

瑞网议事厅 网络问政
<http://www.66ruian.com/wsyz>

市民若有咨询或投诉，可以登录瑞安新闻网 (<http://www.66ruian.com>)，进入瑞网议事厅，点击“网民提问”一栏即可留言。

老板跑路了，找谁要欠薪？

市劳动保障监察大队：先申请劳动争议仲裁，若起诉可提供免费法律援助

■见习记者 钱枫枫 文/图

编号8287：两个老板现在都跑了，我们2个月的工资该怎么办？



起因：老板跑路，八九个工人被拖欠两个月工资

昨日，记者联系上编号8287的网友郑姗姗，她是江西人，今年3月份来到汀田街道一家小作坊工作，这家小作坊是一个湖南人和一个四川人合伙出资办的，但没有进行工商注册。

“前两个月工资都发了，本来都是每月10日发的，但现在已经连续两个月没有拿到工资了。”郑姗姗说，有八九个员工都被拖欠了两个月工资，她是其中被拖欠最多的，达8000多元。

郑姗姗说，今年6月份时，两个老板经常吵架，厂里开始发不出工资。没想到，管账的老板带着所有钱跑了，另一个老板和员工们一起到市劳动保障监察大队投

诉跑掉的老板，并达成口头协议，将剩余租期（还有半年多）的厂房转租掉，并卖掉厂里的机器，用于垫付员工的部分工资。没想到7月初，这个老板也跑了，员工们这才发现厂房已经被私下转租掉了。

“老板跑了，我们没有签订劳动合同，用人单位没有进行工商注册，想投诉却不知道该去哪里。”郑姗姗说，所有员工都没有签订劳动合同，之前发工资是以现金形式发放的，然后在工资单上签字，她当时要求老板将工资单给员工备份却被拒绝了，现在她手上的证据只有用手机拍摄的工资单、工厂的产量表以及老板的身份证。

律师：其他劳动者证言可作依据，可申请劳动争议仲裁

老板跑了，郑姗姗和工友们应该如何维权，要回自己的辛苦钱呢？昨日，记者咨询了浙江瑞越律师事务所肖成飞律师。

关于劳动关系能否确定的问题，根据劳动部《关于确定劳动关系有关事项的通知》的规定，用人单位未与劳动者签订劳动合同，认定双方存在劳动关系时可参照下列凭证：工资支付凭证或记录、缴纳各项社会保险费的记录；用人单位向劳动者发放的工作证、服务证等能够证明身份的证件；劳动者填写的用人单位招工招聘登记表、报名表等招用记录；考勤记录；其他劳动者的证言等。劳动者与用人单位就是否存在劳动关系引发争议的，可以向有

管辖权的劳动争议仲裁委员会申请仲裁。

如果劳动者与用人单位之间没有订立书面劳动合同，但已形成劳动关系后发生的纠纷，属于《劳动法》第二条规定的劳动争议，当事人不服劳动争议仲裁委员会作出的裁决，依法向人民法院起诉的，人民法院应当受理。

另外，根据《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释三》第四条规定：劳动者与未办理营业执照、营业执照被吊销或者营业期限届满仍继续经营的用人单位发生争议的，应当将用人单位或者其出资人列为当事人。用人单位若没有工商注册登记，则以出资人为被告。

相关部门：若起诉，可提供免费法律援助

采访中，郑姗姗表示一直担心这样的情况，有关部门不会受理。

记者就此咨询了市劳动保障监察大队大队长徐定横。徐定横表示，这种情况如何确定是否存在劳动关系比较困难，郑姗姗和其他员工要带上他们所能提供的所有证据，到市劳动保障监察大队申请劳动争议仲裁，申请后工作人员将进行调查取证，如果调查取证后出现证据不足的情况，会移交司法部门处理。

“劳动者工资被拖欠了，又没有多余的钱，即使移交给司法部门，劳动者也请不起律师。”徐定横说，像这种情况他们会给劳动者提供免费的法律援助，也就是免费给劳动者请律师打官司。徐定横

同时提醒广大劳动者，若到未经工商注册的用人单位工作，一旦发生纠纷会加大相关部门查处难度，劳动者务必与用人单位签订劳动合同，才能更好地维护自身利益。

近日市政府出台《创建“无欠薪瑞安”实施方案》，从今年起到2015年底，我市将在全市范围内开展“无欠薪瑞安”创建活动，并设立1000万元的市级欠薪应急资金。对于郑姗姗碰到的这种情况，徐定横表示，并不能使用欠薪应急资金垫付工资，使用欠薪应急资金须达到用人单位有营业执照、拖欠员工人数10人以上、工资数目拖欠明确、已影响社会稳定的4个条件。

仙降后林村违章建筑何时拆？

编号8192：后林村违章建筑这么多，违章建筑里面的生产企业还排放废气，气味刺鼻，有关部门该管管啦！

市住建局回复：该反映情况属实，但大都属于历史性违章，且执法主体为国土及水利部门，建议将此情况反馈仙降街道办事处，由街道办事处牵头组织各部门统一查处。

仙降街道回复：7月16日，仙降街道组织环保、国土、规划、电力等部门对后林村3家非法塑料粒子加工点开

展联合执法行动。该3家非法塑料粒子加工点地处后林村飞云江边农田中，占地近3000平方米，严重污染周边环境并存在消防安全隐患，群众反响强烈。此次行动对该3处加工点进行彻底打击，拆除建筑物并捣毁设备与水槽。下一步，仙降街道将联合各职能部门进一步加大拆违力度，也请网友积极配合反映违章情况，有利于下步工作开展。

（见习记者 钱枫枫 整理）

已参加农保，在温州儿童医院做手术可否刷卡报销？

编号8161：我女儿户籍在塘下，已参加农保，在温州儿童医院做手术，能不能刷卡报销？

市人社局回复：从2013年7月1日起，瑞安市城乡居民基本医疗保险统一实施社会保障市民卡刷卡就医，在浙

江省内各定点医疗机构发生的住院及特种门诊费用，可直接现场刷卡报销（特种门诊需在市城乡居民医保办中心登记备案）。去温州儿童医院做手术，可用社会保障市民卡刷卡报销。

（见习记者 钱枫枫 整理）

农保卡为何不能用了？

编号8162：我是塘下人，有参加社保和农保，为什么7月1日以后农保卡不能用了？不能用农保卡，那去医院看门诊怎么报销啊？

市人社局回复：从2013年7月

1日起，瑞安市城乡居民基本医疗保险将统一实施社会保障市民卡刷卡就医，如同时参加农保和社保的参保人员，可以用市民卡或社保卡刷卡实时报销结算。

（见习记者 钱枫枫 整理）

培训学校存在安全隐患能查处吗？

编号8055：前段时间，瑞安适宜思维培训学校搬迁到莘塍镇广场小区10幢1层内，但没有经过消防部门的安全审查，过道狭窄，且厨房紧邻教室。在孩子们上课时，隔壁厨房就做着饭，万一发生事故后果不堪设想，望教育部门对该处培训机构进行检查和处理。

市教育局回复：接投诉后，我局已责令该培训机构立即作出整改。该培训机构负责人承诺：原有厨房将不准使用，狭窄通道原来作为办公室使用，准备改为储藏室；整改完成后，会准备相关材料到市教育局备案。

（见习记者 钱枫枫 整理）

驾驶证如何从杭州迁回瑞安？

编号8064：本人是市区人，在杭州读大学时，获得C2驾驶证，今年毕业回瑞，想把驾驶证迁到本地，请问需怎样办理？

市交警大队回复：户籍落实到瑞安后，即可携带身份证、驾驶证到车管所直接办理。

（见习记者 钱枫枫 整理）

仲容路两棵大树遭摧残

编号8202：仲容路180号门口两棵十余年树龄的大树遭摧残。希望有关部门赶紧处理下。

安阳中心城区管委会回复：因受台风“苏力”影响，仲容路180号樱花卫厨商店

门口的两棵树被风拦腰折断，半截树悬挂在空中，存在安全隐患。为消除安全隐患，我们已组织绿化施工队人员将其修剪。两棵树虽已折断，但为活树，今后会再次生长。（见习记者 钱枫枫 整理）